

1.1 මතය

---

ශ්‍රී ලංකා නැනෝ තාක්ෂණ (පුද්) සමාගමේ 2019 මාර්තු 31 දිනට මූල්‍ය තත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය කාර්යසාධන ප්‍රකාශනය, හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශන වලට අදාළ සටහන්, සාරාංශ ගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්ති වලින් සමන්විත 2019 මාර්තු 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154 (6) ව්‍යවස්ථාව සමග සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරණ ජාතික විගණන පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කල යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

ආයතනයේ 2019 මාර්තු 31 දිනට මූල්‍ය තත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් ශ්‍රී ලංකා සුළු හා මධ්‍ය පරිමාණ ඒකක සඳහා වූ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ප්‍රමිති වලට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

1.2 මතය සඳහා පදනම

---

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතිවලට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිති යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාර්ශවයන්ගේ වගකීම්

---

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා සුළු හා මධ්‍ය පරිමාණ ඒකක සඳහා වූ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේ දී ආයතනය අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර කළමනාකාරිත්වය ආයතනය ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

ආයතනයේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව ආයතනයේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම් වියදම් වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙනයාම අවශ්‍ය කෙරේ.

1.4 විගණන විෂය පථය  
-----

සමස්ථයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරක් ලබා දීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණනකගේ වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතික වීම උසස් මට්ටමේ සහතික වීමක් වන නමුත් ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේ දී එය සෑම විටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයන් ඇතිවිය හැකි අතර මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි බලපෑමක් විය හැකි බව අපේක්ෂා කෙරේ.

මා විසින් වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය කරන ලදී. තවද,

- වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයන්ගේ අවදානම් හඳුනාගැනීමේදී හා තක්සේරු කිරීමේදී අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීමෙන් වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවන්නාවූ අවදානම් මඟහරවා ගැනීමට ප්‍රමාණවත් සහ සුදුසු විගණන සාක්ෂි ලබාගැනීම මාගේ මතයට පදනම වේ. වරදක් නිසා සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවක් හේතුවෙන් සිදුකරන ලද ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයක් හඳුනා නොගැනීම මගින් සිදුවන්නාවූ බලපෑම ප්‍රබල වන අතර දුස්සන්ධානය ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීම වේතනාන්විත මඟහැරීම හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟහැරීම වංචාවක් ඇතිවීමට හේතුවේ.
- අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස සමාගමේ අභ්‍යන්තර පාලනය සම්බන්ධයෙන් අවබෝධයක් ලබා ගන්නා ලද නමුත් අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳ මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමට අදහස් නොකරයි.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබා ගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණ සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාලතාවය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව් කිරීම් වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළයුතු අතර එම හෙළිදරව් කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කල යුතුවේ. මාගේ නිගමනයන් විගණකගේ වාර්තාවේ දිනය දක්වා ලබා ගන්නා ලද විගණන සාක්ෂි මත පදනම් වේ. කෙසේ වුව ද අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් විය හැක.
- හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය සහ අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණ අයුරින් මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල ඇතුළත් බව අගයන ලදී.

හැකි තාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථය ද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ ආයතනයේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේ ද යන බව එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව,
- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ ආයතනයේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, ආයතනය ක්‍රියා කර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකසුරුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීති වලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

**1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන**

-----

**1.5.1 ශ්‍රී ලංකා සුළු හා මධ්‍ය පරිමාණ ඒකක සඳහා වූ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ප්‍රමිති වලට අනුකූල නොවීම**

-----

ප්‍රමිතිය සමග නොගැලපීම්	කලමණාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම්	නිර්දේශය
-----	-----	-----
<p>2019 පෙබරවාරි 12 වන දින මිල දී ගත් රු. 458,000 ක් වූ රසායනාගාර උපකරණ පරිශ්‍රය තුළ භාවිතා කළ ද දේපළ පිරිසිදු හා උපකරණ යටතේ හඳුනාගෙන නොමැති බව නිරීක්ෂණය විය. ප්‍රමිතියේ 17.20 වගන්තිය ප්‍රකාරව වත්කමක් ක්ෂය කිරීම ආරම්භ වන්නේ එය භාවිතයට ගත හැකි වූ විට, කලමණාකරණය අපේක්ෂිත ආකාරයට මෙහෙයවීමට සුදුසු තත්වයක හා ස්ථානයක පවතින විටදීය. කෙසේ වෙතත් ඉහත වගන්තියට අනුකූල නොවී ක්ෂය වටිනාකම රු. 13,852 අඩුවෙන් හඳුනාගෙන ඇති බව නිරීක්ෂණය විය.</p>	<p>භාණ්ඩ ලැබීම් පත්‍රිකා ක්‍රියාවලියෙහි පද්ධති දෝෂයක් නිසා මෙය සිදු වී ඇති බව පසුව සොයාගන්නා ලදී.</p>	<p>සියළුම දේපළ පිරිසිදු හා උපකරණ සඳහා ගිණුම් තැබීම හා ක්ෂය කිරීම ප්‍රමිතියේ පරිදි විය යුතුය.</p>
<p>ප්‍රමිතියේ 2.52 වගන්තිය ප්‍රකාරව</p>	<p>එකඟ වේ.</p>	<p>ස්ථාවර වත්කම්</p>

ඒකකයක්, අවශ්‍ය හෝ අවසර දී ඇත්නම් මිස වත්කම් හා වගකීම් හෝ ආදායම් හා වියදම් පියවා නොගත යුතු වුවත් රු.126,698 ක් වූ ස්ථාවර වත්කම් අලාභය, ටෙන්ඩර් ගාස්තු ආදායම හා වෙනත් ආදායම් වලට එරෙහි ව පියවා ඇති බව නිරීක්ෂණය විය.

අලාභය ආදායමට එරෙහි ව නොපියවා වෙන් ව නිරූපණය කල යුතුය.

1.5.2 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු

වගණන නිරීක්ෂණය

කලමණාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම්

නිර්දේශය

(අ) පසුගිය වර්ෂයේ පර්යේෂණ හා සංවර්ධන වියදමක් වූ රු.401,500 ක මුදල සමාලෝචිත වර්ෂයේ වියදමක් ලෙස දක්වා ඇත.

මෙම වියදම 2018 අප්‍රේල් මාසයේදී හඳුනාගෙන ඇත.

සියළු ආදායම් හා වියදම් අදාල ගිණුම්කරණ කාල පරිච්චේදය තුළදී ගිණුම් තැබිය යුතුය.

(ආ) මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනයෙහි වෙනස්කම්

එකඟ වේ.

ප්‍රදාන ක්‍රමක්ෂය හා උපයෝජනය නිවැරදිව ගිණුම් තැබිය යුතුය.

ප්‍රදාන ක්‍රමක්ෂය හා උපයෝජනයේ එකතුව රු.181,476,647 ක් වුවද, එය රු.181,570,041 ක් ලෙස වාර්ථාකර තිබීම හේතුවෙන් ක්‍රමක්ෂය හා උපයෝජන වටිනාකම රු.93,394 ක් වැඩියෙන් දක්වා තිබුණි.

ආර්ථික සේවා ගාස්තු ලැබීම් හි දැක්වෙන ආදායම හා 2019 මාර්තු 31 දිනෙන් අවසන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනයන්හි දැක්වෙන ආදායම අතර රු.9,224,192 ක වෙනසක් නිරීක්ෂණය විය.

එකඟ වේ. ඉතිරි ගෙවීම් සිදු කරන ලද අතර ලැබීම් සටහන් කිරීම සිදු වෙමින් පවතී.

වෙනස හඳුනාගැනීම හා නිවැරදි කිරීම සඳහා සුදුසු ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුය.

1.5.3 නිරවුල් නොකළ පාලන ගිණුම් හා වාර්තා

---

අයිතමය	මූල්‍ය ප්‍රකාශන වලට අනුව රු.	සමගාමී වාර්තා කිරීම් වලට අනුව රු.	වෙනස රු.	කලමණාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම්	නිර්දේශ
ණය හිමියෝ	9,049,483	26,648,823	17,599,340	ඊආර්පී පද්ධතියේ පාලන යන්ත්‍රණයක් ලෙස පාරිභෝගිකයන්ගේ ලැබෙන අත්තිකාරම් යුතු උප ලෙජරයන්හි ඇති පුද්ගලික පාරිභෝගික වල දැක්විය යුතුය. ඉන්වොයිසි නිකුත් කරන අවස්ථාවේ දී මෙම ලැබීම් සත්‍ය විකුණුම් වටිනාකමට අදාළව පිය වේ.	ශේෂයන් හඳුනා ගැනීම හා නිවැරදි කිරීම සඳහා ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුය.

1.6 ලැබිය යුතු හා ගෙවිය යුතු ගිණුම්

---

1.6.1 ලැබිය යුතු ගිණුම්

---

විගණන නිරීක්ෂණ	කලමණාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම්	නිර්දේශය
වසර 03ට වඩා වැඩි කාලයක සිට නිරවුල් නොකරණ ලද සම්බන්ධිත පාර්ශව හා ණයගැතියන්ගෙන් අය විය යුතු රු.4,339,412 ක ශේෂයක් පවතින අතර එම ශේෂය නැවත අය කර ගැනීම සඳහා ඒකකය විසින් සුදුසු ක්‍රියාමාර්ග	අප විසින් එම හිඟ ණය ගැනී ශේෂයන් අය කර ගැනීම සඳහා අවශ්‍ය සියලු ක්‍රියාමාර්ග හඳුනාගෙන, ක්‍රියාත්මක කර ඇත්තෙමු. කෙසේ වෙතත් එය සාර්ථක නොවූ නිසා ආයතනයේ බොල් ණය	හිඟ ශේෂ අය කර ගැනීම සඳහා නැවත අයකර ගැනීමේ ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුවේ.

ගෙන නොතිබුණි.

ප්‍රතිපත්තිය පරිදි එම සියලු  
 ණය ගැතියන් සඳහා 100%  
 ප්‍රතිපාදන වෙන් කර ඇත.  
 විගණන කමිටුව විසින්  
 සියළු දිගුකාලීන හිඟ ණය  
 ගැති ශේෂයන්  
 සමාලෝචනය කරනු ලබන  
 අතර කළමනාකරණය  
 සඳහා අවශ්‍ය ක්‍රියාමාර්ග  
 නිර්දේශ කරනු ලැබේ.  
 මෙම දිගු කාලීන හිඟ ණය  
 ගැති ශේෂයන් විගණන  
 කමිටුව විසින්  
 සමාලෝචනය කරන අතර  
 අධ්‍යක්ෂක මණ්ඩලය  
 සඳහා අවශ්‍ය ක්‍රියාමාර්ග  
 නිර්දේශ කරනු ලබයි.

**1.7 බදු රෙගුලාසි සමඟ අනුකූල නොවීම**

විගණන නිරීක්ෂණ

කලමණාකාරිත්වයේ  
 අදහස් දැක්වීම්

නිර්දේශය

2018 දෙසැම්බර් 26 දිනැති ලිපිය මගින්  
 දේශීය ආදායම් දෙපාර්තමේන්තුව විසින්  
 නිකුත් කරන ලද එකතු කළ අගය මත බදු  
 අර්ථ නිරූපණයට අනුව සමාගම් විසින්  
 ආදායම් කාණ්ඩ 08 ක් සඳහා බදු ගෙවීමට  
 බැඳී සිටී. ඒ අනුව බදු අය කල හැකි  
 සැපයුම් වල මුළු ආදායම  
 රු.87,178,875කි. කෙසේ වෙතත්  
 2018/19 තක්සේරු වර්ෂය සඳහා එම  
 බාණ්ඩ වෙනුවෙන් එකතු කළ අගය මත  
 බදු ගෙවා නොමැති අතර 2019 මාර්තු 31  
 දිනෙන් අවසන් වූ වර්ෂය සඳහා වන මූල්‍ය  
 ප්‍රකාශන තුළ පිරිවැටුම මත ගෙවිය යුතු  
 එකතු කළ අගය මත බදු බැරකම පිළිබඳ  
 හෙළිදරව් කිරීමක් සිදු කර නොමැත.

අප විසින් 2019 මැයි  
 මස සිට  
 බලපැවැත්වෙන පරිදි  
 එකතු කළ අගය මත  
 බදු සඳහා ලියාපදිංචි වී  
 ඇත්තෙමු.

එකතු කල අගය මත  
 බදු බැරකම නිවැරදිව  
 ගණනය කිරීම හා  
 නියමිත දිනයට පෙර  
 ගෙවීම සිදු කල යුතු වේ.

-----

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵලය

-----

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු 158,770,482 ක් වන අතර ඊට අනුරූපීව ඉකුත් වර්ෂයේ අලාභය රු.161,453,322 ක් විය. එම නිසා මූල්‍ය ප්‍රතිඵලය රු.2,682,840 ක වටිනාකමකින් පිරිහීමට ලක් ව ඇති බව නිරීක්ෂණය විය. වෙනත් ආදායම් රු.1,582,538 කින් ඉහළ යාම හා පරිපාලන වියදම් රු. 5,981,767 කින් පහළ යාම මෙම පිරිහීමට හේතුවී ඇත.

3 මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

-----

3.1 කළමනාකරන අකාර්යක්ෂමතා

-----

විගණන නිරීක්ෂණ -----	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම් -----	නිර්දේශය -----
<p>මුළු ණයගැති වටිනාකම වන රු. 170,006,139 ක් “නාගර්ජුනා කෝපරේෂන් ලිමිටඩ්” හා “නාගර්ජුනා ෆ(ර්)ට්ලයිස(ර්)” යන ඉන්දියානු සමාගම් වල ශේෂ 2 කින් සමන්විත වන අතර වසර 05 ට වඩා වැඩි කාලයක සිට මෙම ශේෂයන් අය කර ගැනීමට අපෝසත් වී ඇත. සමාගම විසින් මේ සඳහා ප්‍රතිපාදනයක් සිදු කර ඇති අතර නැවත අය කර ගැනීමට ගෙන ඇති ක්‍රියාමාර්ග සතුටුදායක මට්ටමක නොමැති බව නිරීක්ෂණය විය.</p>	<p>අප විසින් මෙය විශේෂ අවස්ථාවක් ලෙස අවධාරණය කිරීමට කැමති වන අතර සමස්ථ ණයගැතියන් මාසිකව ඉතා සමීපව සුපරීක්ෂණය කිරීම හා ප්‍රධාන විධායක නිලධාරියා/ප්‍රධාන මෙහෙයුම් නිලධාරියා, සේවාදායකයා සමඟ සම්බන්ධ වීම මගින් හෝ විද්‍යුත් තැපෑල මගින් පසු විපරම් කරනු ලබයි. විස්තරාත්මකව පැහැදිලි කර ඇති පරිදි නාගර්ජුනා විසින් සෙමින් පසට මුදාහරින පොහොරක් සඳහා අයිතිය මිල දී ගෙන ඇති අතර ඒ සඳහා ඇමරිකානු ඩොලර් මිලියන 1 ක මුදලක් ගෙවා ඇත. ආයතනයෙන් ජේටන්ට් බලපත්‍රය මාරු කිරීමත් සමඟ ඔවුන්ට දෙවන වාරිකයක් ගෙවීමට නියමිතව තිබුණි. කෙසේ වෙතත් මූල්‍යමය අභියෝග හේතුවෙන් සේවාදායකයාට හිඟ මුදල් පියවා ගැනීමට නොහැකි විය. අපි ඉතා විමසිලිමත්ව පසු විපරම් කළ අතර අපගේ සභාපතිවරයා ප්‍රධාන විධායක නිලධාරී සහ පර්යේෂණ ප්‍රධානියා සමඟ සේවාදායකයා වෙත ගොස් ඉහත ගණුදෙනුව නිරවුල් කරන ලෙස ඉල්ලා සිටියෙමු. අපගේ නමින් ඇති ජේටන්ට් බලපත්‍රය අප විසින් නිකුත් කර නොමැති අතර අපට ලැබිය යුතු ඉතිරි මුදල</p>	<p>හිඟ ශේෂය නැවත අය කර ගැනීම සඳහා ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතු වේ.</p>

නොලැබෙන්නේ නම් අපගේ ජේටන්ට් බලපත්‍රය මුදල් ඉපයීම සඳහා යෙදවීමට කටයුතු කරන බව සඳහන් කරමින් සේවාදායකයාට ලිපියක් නිකුත් කර ඇත්තෙමු.

**3.2 නිෂ්ක්‍රීය හෝ උණ උපයෝජිත වත්කම්**

---

විගණන නිරීක්ෂණ	කලමණාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම්	නිර්දේශය
<p>2018 ජනවාරි මාසයේ දී කෘතිම ජෛව විද්‍යාගාරය සඳහා මිල දී ගන්නා ලද රු.73,596,384 ක් වටිනා උපකරණ 2019 සැප්තැම්බර් මාසය වන විටත් අරමුණ සඳහා භාවිතයට නොගෙන පවතින බව නිරීක්ෂණය විය.</p>	<p>නිරීක්ෂණය පැහැදිලි නොවේ. ප්‍රතිචාර දැක්වීම සඳහා වැඩි විස්තර අවශ්‍ය වේ.</p>	<p>නිශ්චිත අරමුණ හඳුනා ගැනීමෙන් පසු උපකරණ ප්‍රසම්පාදනය සිදු කළ යුතු අතර එම උපකරණ නිෂ්ක්‍රීයව නොතබා අදාළ අරමුණ වෙනුවෙන් උපයෝජනය කළ යුතුය.</p>